

Невѣрнитѣ Томовци клатятъ недовѣрчиво глава, но все пакъ го оставятъ свободно да си работи. За този му смѣлъ опитъ дори министерството на просвѣщението му отпуска 300 крони помощъ, „макаръ и да не одобрява неговия учебенъ планъ, който смѣта за едностранчивъ и малко би могълъ да спомогне за здравето и практично развитие на селяшкия животъ“. Въ 1852—1856 год. училището е било премѣстено отъ Рислингъ въ Далби. Посещавано е било срѣдно отъ 20 ученика, които плащали по 60 крони за петмесечно учение, храна и квартира.

Освенъ това зимно училище за възрастни, Колдъ отваря и лѣтно училище за деца. Той отваря това училище, за да задоволи желанието на тѣзи родители, които били недоволни отъ мъртвото, папагалско учение, което сушело крѣхкитѣ души на тѣхнитѣ деца.

*
* *

Отъ година на година влиянието на Колдъ се разпространява по цѣлата околностъ. Много естествено е, че ще се яватъ и врагове.

Въ 1856 год. Колдъ образува дружество, което си поставя за целъ да отвори „свободно училище за деца“. — Е, това вече враговетѣ не могатъ да преглътнатъ. Тѣ се сближаватъ и образуватъ противно дружество. Това дружество пъкъ си поставя за целъ „да подпомага духовнитѣ интереси на страната, а най-главно — да се бори срещу Колдовия народенъ университетъ и неговото свободно училище за деца“. Дружеството на Колдовитѣ противници брояло 50 члена, но въ 1857 г. събрало 344 подписа и пратило въ министерството на просвѣщението заявление, съ което се оплаквало, че Колдовиятъ народенъ университетъ е едностранчиво, сектантско училище и че въ него нищо не се учи. Молило министерството да не дава покровителство и помощъ на това пропито съ партизанщина училище.

Появили се въ вестниците множество възражения. Нѣвгашни ученици на Колда подали въ същото министерство контра-заявление, въ което давали най-добра препоръка за училището. Въ това си заявление тѣ казвали, че училището не само възпитава, но и дава ценни знания. Ученицитѣ се запознаватъ съ обща история. Даватъ имъ се живи познания отъ отечествена история. Запознаватъ се съ най-хубавитѣ съчинения отъ данската литература. Изучава се отечествена география и народното стопанство. Запознаватъ се съ живота на чуждитѣ народи и тѣхнитѣ страни. Даватъ се основни познания по химия и физика. Освенъ това, който желае, може да учи музика, английски и нѣмски езици.